
宜蘭縣五結鄉中興國小學校本位特色課程 

教學計畫綱要表 
適用年級： 五 年級 下 學期          教學設計者：五年級教師群 

                                     審核：課程發展委員會 

共 五 節 

課程主題 
中興蔡倫 

紙上談兵 
單元名稱 紙的回收與運用 

授課

節數 每節40分 

共 200 分 

教學目標 

認知-了解紙的用途及回收的過程 

情意-養成愛惜紙類及重視環保的習慣 

技能-知道如何製作主題研究報告 

配合能力

指標 

藝 3-3-12 運用科技及各種方式蒐集、分類不同之藝文資訊， 

並養成習慣 

藝 1-3-3 嘗試以藝術創作的技法、形式，表現個人的想法和情感。 

環 2-2-1 能瞭解生活周遭的環境問題及其對個人、 

學校與社區的影響 

環 3-2-1 瞭解生活中個人與環境的相互關係， 

並培養與自然環境相關的個人興趣、嗜好與責任 

教學流程綱要 評量方式說明 

第一節 

【活動一】說明紙的重要性 5’ 生活當中缺少不了紙 

【活動二】紙的各種用途說明 25’書寫、容器、用具.. 

【活動三】紙還可以用在哪裡 10’ 同學發表、創意激發 

口語評量 

觀察評量 

態度評量 

口頭報告 

第二節 

【活動一】說明紙的藝術用途 5’ 各式各樣紙的美勞作

品 

【活動二】利用回收紙即席創作 25’ 同學發表、創意激

發 

【活動三】最喜歡哪一類的紙藝術品 10’ 同學發表 

口語評量 

觀察評量 

態度評量 

口頭報告 

第三節 口語評量 



【活動一】紙的歷史 8’介紹紙的發明 

【活動二】紙的製造過程 25’說明各個流程 

【活動三】綜合討論 7’ 

觀察評量 

態度評量 

第四節 

【活動一】製作紙的的原料 15’介紹各種紙的原料 

【活動二】紙的種類 15’說明紙的類別、用途 

【活動三】綜合討論 10’ 

口語評量 

觀察評量 

態度評量 

第五節 

【活動一】紙對生態的影響  5’說明回收的重要 

【活動二】回收紙類的再利用 20’ 紙的回收與用途 

【活動三】綜合討論 7’ 

觀察評量 

態度評量 

行為檢核 

 

共 6 節 課程主題   紙藝 spa 單元名稱 浮染祝賀卡 授課

節數 每節40分 

共 240 分 

教學目標 認知-結合學校本位課程，提供學生造紙技能與創意，型塑學校特色與文化

傳承。 

情意-透過有趣造紙活動，創作中提高環保永續意識，落實美學與創意生活

化。 

技能-應用多元媒材造紙，成為創作和思考的媒介物，培養學生帶著走的創

造力。 

配合能力

指標 

藝文 1-3-1 探索各種不同的藝術創作方式，表現創作的想像力。  

藝文 1-3-2 構思藝術創作的主題與內容，選擇適當的媒體、技法，完成有規

劃、有感情及思想的創作。  

藝文 1-3-3 嘗試以藝術創作的技法、形式，表現個人想法和情感 。  

藝文 2-3-8 使用適當的視覺、聽覺、動覺藝術用語，說明自己和他人作品的

特徵和價值 。 

教學流程綱要 評量方式說明 

第一節 

【活動一】引起動機（6 分鐘） 

1.你們在新年、父親節、母親節、教師節或耶誕節的時候，會

不會寫卡片送給想要祝福的人呢？ 

2.今天我們要做的卡片是非常特別的浮染卡片，完成之後可以

 

 

 

 

口頭評量 

 

 

 

 



送給你最親愛的人喔！ 

【活動二】發展活動 （60 分鐘） 

1.為全班同學介紹浮染的流程。 

2.請組長拿托盤到水槽，並在托盤裡加入適量的水。 

3.引導學生將浮染顏料滴入托盤中。 

4.把紙或卡片放入托盤，利用油水分離的特性，將自然流動的

色彩印染到紙上。 

 

【活動三】綜合活動（14 分鐘） 

請每位同學完成浮染的動作，並請組長清理及沖洗托盤中剩下的染

料，其他組員負責清理桌面。 

 

實作評量 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

發表評量 

第二節 

【活動一】引起動機（6 分鐘） 

1. 請同學們說一說，想製作什麼主題的卡片？(例如：賀年卡、父

親卡、母親卡、教師卡、耶誕卡或邀請卡等。) 

【活動二】發展活動（60 分鐘） 

1.讓學生依自己選定的主題，進行卡片設計及排版。 

2.利用色筆加入插畫及標題文字。 

3.可運用各種材料裝飾卡片，例如：線、麻繩、樹葉或乾燥花

等，使卡片看起來更豐富。 

【活動三】綜合活動（14 分鐘） 

卡片展示，欣賞班上同學的作品。 

 

 

 

 

口頭評量 

 

 

 

 

 

實作評量 

 

 

 

 

 

 

發表評量 

第三節 

【活動一】引起動機（6 分鐘） 

請同學們說一說，想把自己親手做的卡片送給誰？ 

【活動二】發展活動（60 分鐘） 

1.將自己想傳達給對方的話語、祝福及感謝寫在自己做的浮染

 

 

 

 

口頭評量 

 

 

 

 

 



卡片中。 

2.可利用【活動一】製作的手工紙，製作卡片的信封。 

【活動三】綜合活動（14 分鐘） 

除了浮染卡片之外，還可以把浮染的技術，運用在紙袋、紙扇或紙

風箏等作品的製作喔！ 

 

實作評量 

 

 

 

 

 

 

 

發表評量 

 


